

GRŠKA VLADA POSLALA ULTIMATUM BOLGARSKI

Grška je poslala Bolgarski ultimatum radi spopada na meji. — Hoče dva milijona frankov odškodnine, opravičilo ter kazni za usmrčenje grškega častnika. — Najtežja naloga za Ligo izza krfske afere. — Ultimatum ima rok 48 ur.

LONDON, Anglija, 22. oktobra. — Ultimatum, katerega je poslala včeraj grška vlada Bolgarski zahteva odškodnino dveh milijonov francoskih frankov, opravičilo ter kaznovanje povzročitelja zadnjega mejnega boja v bližini Demirhisarja. Po mnenju tukajšnjih opazovalcev pomenja ta ultimatum resen izziv Lige narodov.

Še nikdar izza časa, ko je poslal Mussolini Grški svoj ultimatum radi dogodka na Krfu, ni bila ženevska organizacija tako očito izzvana kot vsled sedanje grške poslanice.

Opazovalci so mnenja, da se hoče Grška okoristiti z vzgledom, katerega ji je nudil Mussolini pred več kot dvema leti, in če ne bo Liga v tem slučaju nastopila hitreje, bolj odločno in uspešno, bo zadan njenemu ugledu usodopoln udarec. Angleški listi so komaj pred par dnevi čestitali Ligi vsprico njene povečane avtoritete radi bližajočega se vstopa Nemčije, a danes je opaziti med prijatelji Lige veliko vznemirjenje, ker prevladuje mnenje, da je izpostavljena s tem Ženeva kritični preiskunji.

Sedanja kriza ni presenetila angleških diplomatov, ker jo smatrajo le za zadnji pojav boja za supremacijo v Macedoniji, za katero so se borile Grška, Bolgarska in Srbija prav izza druge Balkanske vojne leta 1913. Macedonija je sporno ozemlje, v katerem so plemena, jeziki in veroizpovedanja tako brezupno zmešana, da je princip samodoločbe brez vsakega pomena.

Tukajšnji politični krogi niso pričakovali, da se bo Bolgarska, poražena v vojni, za vedno podvrгла izključenju iz tega ozemlja. Strmoglavljenje vlade Sambolijskija leta 1923 je bilo jasno svarilo, da se ne bo Bolgarska podredila politiki priznanja aktivno propagando v Macedoniji.

Ceprav ni sedanja vlada Cankova v Sofiji "oficijelno" podpirala gibanja, da se vrne Macedonijo Bolgarski, je bila vendar v večji ali manjši meri tolerantna z nerednimi komiteji, ki so vodili aktivno propagando v Macedoniji.

Znano je, da se je proti-grško razpoloženje na Bolgarskem pred kratkim poglobilo vsled sklepa grške vlade, da se poučuje v bolgarskih šolah grške Macedonije krajevni dialekt z umetnim alfabetom mesto cirilice, katere se poslužujejo Bolgari. Izza časa, ko je bil ta odlok objavljen, je vodilo časopisje v Sofiji ostro proti-grško kampanjo.

Tukaj priznavajo, da je položaj bolgarskih kmetov v grški Macedoniji strašen. Komisija Lige narodov, ki je lansko leto preiskala njih razmere, je sporočila, da obstaja vlada terorja in da je bilo na tisoče bolgarskih begunce prisiljenih pribežati preko meje, ker je bilo ogroženo njih življenje.

Na drugi strani pa se pritožujejo Grki nad invazijami macedonskih komitašev in njih boji z grškimi stražami.

Dosmrtna ječa za morilca očeta.

ALISON, Ia., 21. oktobra. — Včeraj je bila objavljena razsodba v procesu proti sedemnajstletnemu Warrenu Vanderwoortu, sinu pastora. Obramba si je prizadevala na vse mogoče načine, da doseže minimalno kazen.

Mrs. Bella Vanderwoort, mati obtoženega, je opisala dogodek, ki so se završili pred krvavim dejanjem. Rekla je, da je bil njen dom vedno srečen in da so se vsi člani družine dobro razumeli. Ob času dejanja je imel njen mož le zavarovalnino v znesku dveh tisoč dolarjev in sin ni mogel izvršiti dejanja v namenu, da dobi ta de-

nar, ker bi bila svota itak izplačana le njej, materi.

Izpovedala je vse mogoče, da razbrani sina. Pri strašnem dejanju sedemnajstletnega je bila sama hudo ranjena. Morilec je bil obsojen na dosmrtno ječo.

Umor farmerjev.

DOYLESTOWN, Pa., 22. okt. Dva farmerja, Thomas in Joseph Erwin, ki sta se pečala z živinorejo in mlekarstvom, so našli danes umorjena v skednju. Rop je bil motiv krvavega dejanja, ki je dosedaj zavito v globoko temo. Jozef je bil star 52, Thomas pa 50 let.

Ameriška vlada se noče vmešavati.

Nasprotujoči si stranki v premogarski stavki sta osamljeni. — Washington se ne bo vmešaval, čeprav pričakuje, da bo trajala stavka do spomladi. — Izid bo najbrž napotil obe skupini, da skleneta "industrijalni mir".

WASHINGTON, D. C., 22. okt. V osmem tednu antracitne stavke potrjujejo vse informacije, katere dobi administracija glede stavke, vlado v njeni politiki, ne vmešavanja. Splošno se pričakuje, da bo ta politika vzdržana prav do Ronea.

Edni mišljajci glede mogoče izpremembe te politike izvirajo iz pivem, ki vprašujejo, če namerava Washington kaj storiti. Ker se bliža zasedanje kongresa, se govori tudi o posebni zakonodaji, katero lahko sprejme kongres v tem pogledu. Vse pa kaže, da ne bo niti administrativne akcije, niti kongresne zakonodaje (in da bo dano ravnim slojem na razpolago, da zmrznejo, ker si ne bodo mogli kupiti dragega premoga).

Člani kongresa, ki zahtevajo, naj vlada nekaj stori, dobe odgovor, da je predsednik Coolidge pred dvema leti naprosil kongres za polnomoč, da stori vse, kar se mu zdi primerno v slučaju zapletljive v premožni industriji, da pa kongres ni hotel dati polnomoči. To je zadostno tehten odgovor na vprašanje kongresnika, zakaj predsednik ne izvaja avtoritete, katere nima, ker mu je kongres ni hotel dovoliti.

Vladno stališče ne vmešavanja temelji na prepričanju, da bo pomagal končni izid stavke veliko uslugo za javnost. Vsled pomanjkanja vladne akcije bosta morali nasprotujoči si stranki spoznati, da morata preje ali sleje uravnati svoje difference. Ko bosta obe stranki to spoznali, bo zavladal mir.

V Washingtonu pa pričakujejo, da bo trajala stavka prav do spomladi. Ker pričakujejo obe nasprotni stranki, da ju bo potegnil narazen Washington ali kaka druga politična agencija, se spuščata v položaj, v katerem je težko skleniti mir na temelju lastne inicijative.

Francoške izgube v Maroku in Siriji.

Francozi so izgubili dosedaj v Maroku in Siriji 17,000 mož. — Stroški teh vojaških pustošenj so znašali dosedaj tri milijarde.

PARIZ, Francija, 22. oktobra. Francija je izgubila dosedaj več kot 17,000 mož v Maroku in Siriji. Izgube v Siriji izvirajo izza časa, ko je prevzela Francija mandat nad Sirijo.

Ministrski predsednik je dal izraza upanju, da bo Liga narodov rešila vprašanje Sirije. Maroško vprašanje pa bi moralo biti rešeno od Francije in Španske na eni strani ter Abdel Krima na drugi strani. Slednjemu je napisal ministrski predsednik vso odgovornost za prelivanje krvi. Rekel je, da so bile izgube domačim štirikrat večje kot one Francozov.

Ministrski predsednik je obja-

Painleve je zavrnil dogovor Caillaux-a.

Francoški ministr. predsednik je zavrnil poskusni dogovor Caillauxa v Washingtonu. — Minister bo nanovo otvoril pogajanja z Mellonom.

PARIZ, Francija, 22. oktobra. Začasni dogovor glede francoskega dolga, ki določa plačevanje po \$40,300.00 na leto za dobo petih let, katerega je prinesel iz Washingtona finančni minister Caillaux, je n sprejemljiv vladi v svoji sedanji obliki, ter ne bo niti predložen franc. poslanski zbornici.

Mesto tega pa so tovariši v kabinetu svetovali Caillauxu, naj obnovi svoje stike z Washingtonom in namenu, da prične v bližnji bodočnosti z novimi pogajanjmi, ki naj bi obsegala popolno uravnavo celokupnega dolga.

Caillaux in njegovi tovariši pri zadolžni komisiji so bili včeraj gostje ministrskega predsednika Painleveja. Pozneje se je izvedelo, da bo Caillaux v teku štirinajstih dni obnovil stike z Washingtonom. Domneva se, da je načrt vlade, da se predlaga zadnje francosko ponudbo kot pričetno točko za nova pogajanja ter da izraza pripravljenosti, da se poveča to, če bi bile Združene države v povračilo pripravljene nanovo razmišljati o zavarovalni klavzuli, ki je v obeh Francozov bolj važna kot pa dejansko določeno letnih plačil.

Nove evropske varnostne pogodbe bodo najbrž igrale važno vlogo v ameriškem razpoloženju v zvezi s tem, kajti z večjo vrjetnostjo miroljubne evropske sprave in prav posebno povratka Nemčije k prosperiteti, bodo postala mulska plačila na temelju Dawsovega načrta bolj definitivno zagotovljena.

Odkar se je Caillaux vrnil iz Amerike, je zahteval, da se predloži njegov začasni dogovor poslanski zbornici, ki naj bi odobrila dogovor. Celotni Caillaux pa je postal prepričan, da bi kaj takega spravilo vlado v skrajno kočljiv položaj ter mogoč celo ogrozilo njen obstoj.

Nemiri pri volitvah.

EL PASO, Texas, 21. oktobra. Povodom župan-kih volitev so se vršili tukaj veliki nemiri. 25 Mehfikanev je bilo ranjenih, štiri med temi smrtonosno.

Odpotovanje italijanske delegacije.

RIM, Italija, 22. oktobra. — Danes je odpotovala cel tukaj proti Washingtonu italijanska delegacija, ki se bo pogajala v zvezi s glavnem mestu glede italijanskega vojnega dolga v Združenih državah.

vil, da bo zahtevala vlada od poslanske zbornice nove kredite v višini 300 milijonov frankov za kampanjo v Maroku.

FEZ, Francoski Maroko, 22. oktobra. — Francoške čete, ki operirajo proti maroškim plemenom, so zasedle svoje zimske kvartirje. Pred tca so izbrile kratek čas dobrega vremena za to, da so izčistile ozemlje Kvigia-gel ter višine Mezaud.

TANGER, Maroko, 22. okt. — Številni nemški dezertirji iz Legije tujece so dospeli danes semkaj in Rifčani so jih povedli skoz španske črte. Ker je izza vojne zabranjeno Nemcem bivanje v tem ozemlju, so bili Nemei aretirani.

Porenski voditelji pri Hindenburgu.

Voditelji iz renskih provinc so obiskali predsednika Hindenburga, da razpravljajo žnjim glede pogodbe, sklenjene v Locarno. — Izprememba poljske meje se bo izvršila mirnim potom.

BERLIN, Nemčija, 22. oktobra. Zastopniki različnih renskih provinc so se sestali včeraj popoldne s predsednikom Hindenburgom ter sporočili slednjemu nazore svojih voľitev vnapred temu dogovoru. Ministrski predsednik nemških držav so se tudi posvetovali s kauderjom Luthrom ter ostali ministri glede istega vprašanja ter verjetnega postopanja.

Dočim se pojavljajo skoro vsako uro manjši ugovori proti različnim klavzulam, je jasno, da temelje predvsem na osebnih ugovorih, ki pa so spornega značaja ter je boljše, da se ne razpravlja o njih.

Dosedaj se ni pojavila še nobena stvar, ki bi resno omajala prepričanje delegatov, ki so se vrnili domov, da se je dosti doseglo in da je treba le časa, da pride na dan konkretno dobro, katero bo izvršil dogovor za Nemčijo in s tem za vsa Evropo. Povpraševanja različnih strank, kedar in kako bodo elajšana zasedanja nemških ozemelj in kateri del Porenške bo izpraznjen, ustvarjajo pomenuju vladnih krogov le nepotrebne težkoče, ki bodo vsi odpravljene, kakorhitro bodo imele zavestne vlade dosti časa, da premotrojo položaj ter nastopijo.

Izpraznjenje Kolina se smatra za gotovo ter ni vključeno v posledice, ki se bodo najbrž pojavile. V vsakem slučaju pa se pričakuje, da se bo porenski položaj izdatno izboljšal še pred koncem tekočega leta. Tukaj pa ne dele naziranja Varšave, da uravna dogovor tako izočno kot zapadno mejo Nemčije.

Nemčija izjavlja, da ne bo skusala izpremeniti iztočnih meja slišo.

Meč tem časom pa vlada zagotavlja Rusiji, da ne pomenja dogovor koalacije proti njej.

BERLIN, Nemčija, 22. oktobra. Vsaka ameriška inicijativa v prilogo razoroževalne konference bo brezpogojno odobrena v nemških vladnih krogih, ki celo izjavljajo, da bi smatrali tako podjetje kot ležimo posledico konference v Locarno.

LONDON, Anglija, 22. okt. — Kabinet je imel včeraj sestanek na katerem je zunanji minister Chamberlain poročal svojim tovarišem o pogajanjih glede varnostnega dogovora v Locarno.

Glasl se, da so se ministri v splošnem zavzeli za predlog, da se pospeši izpraznjenje Kolina.

Angleški uradniki niso imeli včeraj večer še nobenega predlaga, da bo prišel v London predsednik francoske republike, Doumergue, da bo dne 1. decembra priča podpisovanja pogodb, sklenjenih v Locarno. Tak obisk pa bi ne povzročil nobenega presenečenja, kajti pričakuje se, da bo formalno podpisane pozodnje, mogočeno z učinkovitimi ceremonijami.

Tudi Vatikan puma v Ameriki.

Newyorški bankirji so dovolili Vatikanu kredit v znesku polmili-jona dolarjev, da se na ta način zaščiti zgraditev novega ameriškega seminarja.

MACDONALD IN RADIKALCI

MacDonald je rekel, da so angleški komunisti razkrinkani. — Namen Moskve, da uniči angleške delavske unije, je bil razkrinkan na konferenci delavske stranke v Liverpoolu. — Politična akcija je cilj sovjetov. — Prejšnji ministrski predsednik se zavzema za parlamentarne metode.

Piše Ramsay MacDonald.

LONDON, Anglija, 22. oktobra. — Komunistična propaganda med angleškimi delavskimi razredi, ki je bila tako neusmiljeno razkrinkana na konferenci delavske stranke v Liverpoolu in tako odločno zavrnjena, je kljub temu dignila skrajno žalno vprašanje, — namreč, če naj bo strokovno unijsko gibanje neodvisno od političnega delavskega gibanja ali če naj bi bili obe gibanji v intimnem in vzajemnem sodelovanju, ker zasledujeta iste cilje.

Od leta 1900 naprej je bilo delavsko in strokovno unijsko delovanje v tej deželi spojeno. Skoro vsaka strokovna unija je spojena z delavsko stranko, in glasovanje strokovnih unij določa vse, kar se izvrši na konferencah delavske stranke. Strokovno unijski kongres se peča z delavskimi problemi z industrijalnega stališča, in konferenca delavske stranke se peča z istimi problemi s političnega vidika. Dosedaj ni bilo nikakih nasprotstev. Dosti propagande ter preiskovalnega dela izvrše skupni komiteji in zakladnica vsake strani dobavi isti delež pri stroških. Ze davno smo prišli preko stališča, ko so strokovne unije nevtralne pri volitvah ali pa podpirajo eno ali drugo starih političnih strank v povračilo za dane obljube ali programe. Leta 1899 je vsled tega sklenil strokovno unijski kongres podpreti ustanovitev delavske politične stranke, in dejstvo, da smo imeli delavsko vlado po poteku dveh ducatov let, opravičuje v polni meri sklep kongresa.

Kadar se je bližal kak izključno industrijalni konflikt, kot mezdni spor, je pokazala direktna industrijalna akcija hitre uspehe in čuti je bilo o učinkovitosti industrijalne politike v nasprotju s politično. Nato pa so prišli industrijalci v težkoče, tavke so bile izgubljene, parlament je bil naprošen, naj poseže vmes, sovražne vlade so se vmešavale — in takrat je bilo opaziti v delavskem gibanju zopet povratek k politični akciji.

Izza vojne ter uničenja Evrope v političnem in ekonomskem oziru, v glavnem vsled mirovnih pogojev, je bilo revolucionarna propaganda naravni izraz naroda, zastupljenega od sovraštva, in Moskva je postala metropola, delavnica in banka teh ljudi. Ti možje delajo načrte ter izdajajo povejlja na svoje slamnate moče v vseh deželah. Ker

(Nadaljevanje na 3. strani.)

DENARNA IZPLACILA V JUGOSLAVIJI, ITALIJI IN ZASEDENEM OZEMLJU

Danes so naše cene sledeče:

JUGOSLAVIJA:

1000 Din. — \$18.80 2000 D'n. — \$37.40 5000 Din. — \$93.00

Pri nakazilih, ki znašajo manj kot en tisoč dinarjev računamo posebej 15 centov za poštino in druge stroške.

Razpisilja na zadnje pošte in izplačuje "Poštni čekovni urad".

ITALIJA IN ZASEDENEM OZEMLJE:

200 lir \$ 9.10 500 lir \$21.75

300 lir \$13.35 1000 lir \$42.50

Pri naročilih, ki znašajo manj kot 200 lir, računamo po 15 centov za poštino in druge stroške.

Razpisilja na zadnje pošte in izplačuje Ljubljanska kreditna banka v Trstu.

Za pošiljate ki presegajo PITTISOČ DINARJEV ali pa DVATISOČ

LIR dovoljujemo po možnosti še poseben popust.

Vrednost Dinarjem in Liram sedaj ni stalna, menja se večkrat in nepričakovano; iz tega razloga nam ni mogoče podati natančne cene vnaprej; računamo po ceni tistega dne, ko nam pride poslani denar v roke.

POŠILJATVE PO BRZJOJAVNEM PISMU IZVRŠUJEMO V

NAJKRAJŠEM ČASU TER RAČUNAMO ZA STROŠKE \$1.—

Denar nam je poslati najbolje po Domestic Postal Money Order ali po New York Bank Draft.

FRANK SAKSER STATE BANK

82 Cortlandt Street New York, N. Y.

Telephone: Cortlandt 4687

